

文化芬芳馨满园

——常德市第三中学文化立校走笔

通讯员 曾凡科 唐慧春 盛杏桃

沅澧大地,穿紫河畔,滨湖之东,常德市三中正以它崭新的面貌展现在世人面前。学校办学规模逐渐扩大,办学质量不断提高,已成为一所发展快、质量高、有特色的市级示范性完全中学。以校长刘以平为首的管理团队秉承百年校训,锐意进取,不断创新,走出了一条“文化立校,特色办校”的路子。

班级文化 夯实基础

班级文化是学校文化的重要内容。班级文化建设,是一所学校“文化立校”的重要保证。抓好班级文化建设,树立起纯正的班风学风,夯实学校文化建设基础,就能让学生乐学、勤学、会学,进而形成优良纯正的校风。基于这一认识,市三中从教室寝室布置、班级活动开展、班级管理等多方面入手,积极推进了班级文化建设。

教室是学生生活、学习、交际的主要场所,是老师授业、育人的阵地,是师生情感交



◆常德市三中丰富多彩的课外活动

流的地方。优美的教室环境能给学生增添生活与学习的乐趣,消除学习后的疲劳。更重要的是,它有助于培养学生正确的审美观念,陶冶学生的情操,激发学生热爱班级、热爱学校的感情,促进学生奋发向上,增强班级的向心力和凝聚力。市三中有50个教学班级。教室的布置异彩纷呈、内涵凝练,彰显出师生和谐、乐教乐学的文化氛围。有凸显班级特色的激励性标语,个性化班牌,常换常新自主集书的图书角,标新立异的黑板报;班班有班歌、班训、班级口号、班主任寄语、班级公约、名言警句,还设置了“比比看”、“我有我精彩”等特色专栏。楼道走廊上催人奋进的古诗文,精美的师生书画作品,让每一面墙壁都能“说话”,都能与学生进行灵魂的交流。

寝室布置也是一种显性文化,学生置身其中,能产生潜移默化的影响,让学生学会学习的同时也学会生活。走进市三中的寝室,你会看到,寝室布置极具个性,充满学生智慧和创意,寝室里陈列着他们制作的手工艺品、绘画作品等,宛如走进了温馨的家。每个寝室都有寝室雅号、寝室公约、成员合影等。学生共同遵守民主制定的寝室公约。

班级文化活动丰富多彩,各年级组织开展红歌会、诗词吟诵、读书心得交流、乒乓球争霸赛、学生书画作品展、演讲赛、手抄报比赛、大课间艺展等形式多样的特色文化活动。定期开展“我为班级争光彩”的主题班会,营造出了班班争当文明班级,个个争当文



◆常德市三中的领导班子

明学生的良好德育氛围。学校每月评选出文明班级、卫生示范班级、优秀寝室,并给予授牌奖励,让学生引以为荣。

学校狠抓班级管理,健全班委会、团支部,采取竞聘方式产生各级学生干部。坚持实施值日班长制度,让每个学生都有机会做班级的值日班长,参与班级管理。既锻炼了学生的胆量,又增强了学生的自律意识、管理意识、团队意识和集体荣誉感。

“书香浓郁,温馨雅致,舒适和谐,催人奋进”的班级文化夯实了校园文化,好的班风学风蔚然成风。

管理文化 凝聚师魂

学校将纵向管理与横向管理相结合,构建起了精细化管理网络。在纵向管理中,深化人事制度改革,实行岗位聘任制,学校选聘班主任,班主任选聘科任教师,教师忧患意识、危机感不断增强,激发了教职工活力。形成了校长室、职能处室、年级组、班级、学生合作学习小组的垂直管理模式,确保各项工作得到全面落实。在横向管理中,学校开展优秀处室、先进年级组、优秀班集体、优秀合作学习小组的评选活动,团队合作,比学赶帮,争先创优,整体进步。

学校始终把提高教师整体素质、促进教师专业成长作为头等大事,实施了教师培养工程:一是精建班主任队伍。大胆选拔责任心强、具有吃苦精神和亲和力的青年教师担任班主任,积极组织班主任教师参加全国名优教育专家的培训讲座,通过专家引领、校本培训、外出学习、校内自主学习等活动中不断提



◆常德市三中学生在美术室学习

升理论修养和工作能力,涌现出了一批省市级优秀班主任。二是打造学习型教师队伍。学校采取“走出去”、“请进来”的办法,组织教师学习先进的课堂教学与管理理念。通过课改经验交流会,各类赛课活动,为教师搭建互相学习、共同成长的平台,培养出了一批省市级教学能手。学校还积极开展教师读书活动,提高教师业务素质和理论水平,在校园网建立了“书香校园”网页,刊发教师读书心得,组织读书报告会,评选出教职工“读书标兵”和“读书之星”。三是推进课堂教学改革。学校注重教师“备、教、批、辅、考”等各个教学环节评价。坚持开展“推门听课”、“精彩课堂”和“课改示范课”评选以及“红烛杯”教学比武活动,推行“15+30”(即课堂上教师引导15分钟,30分钟留给学生)的教学时间模式和“堂堂清”、“日日清”教学评价方式。通过积极探索有效课堂教学模式,开展综合实践型和研究型教学,致力于打造高效课堂。

“不让一个学生掉队”,是学校对家长的承诺,也是对社会的承诺。为践行承诺,学校在初中和高中起始年级设立副班主任,行政人员跟班蹲点,全程跟踪指导;教师对学习困难或行为欠规范学生实行“一对一”辅导帮困;对贫困生,学校通过减免学费、师生捐助、申请上级资助等方式,控流保学。多年来,学生巩固率均达99%,学生按时毕业率100%。

规范而又精细化的管理,修师德,凝师魂,打造了一支乐于奉献,业务精良,创新进取,成绩卓越的教师队伍。目前学校有一级教师129人,高级教师79人,国家省级骨干教师培养对象7人,市“十百千人才工程”5人,市级学科带头人2人,市级骨干教师、市级优秀班主任、优秀教师和优秀教育工作者13人,具有研究生学历教师10人。近三年来,学校有300余篇教育教学论文在国家省市级刊物发表或获奖,6项省市教研课题获准立项。雄厚的师资力量为学校教育教学质量的提高和学校文化建设的推进奠定了坚实的基础。

活动文化 引领成长

学校以学生日常行为规范训练为重点,

持续深入开展礼仪教育、感恩教育、文明守纪教育、诚实守信教育、心理健康教育、爱国爱校爱家教育等多种主题教育活动,不断创新活动形式,丰富育人载体,培养学生优良品质和综合素质,为学生成功、成才打下良好基础。

学校在学生中坚持开展“一生双爱好”兴趣特长活动,乐音朗诵社、绘画社、合唱团、英语沙龙、乒乓球协会等20多个社团为学生施展才华,获得成功搭建起了广阔平台。亲子共读,古典诗词的每周一诵,学生会、团委和班干部的竞聘演说,形式多样的每周班会活动,各类星级学生评比活动等,让学生一次次收获成功、收获快乐。

学校充分利用家长学校这一平台,开展专家讲座、教师家访、家庭教育调研、教学开放周等活动。家庭教育调研重点关注家庭离异学生、贫困学生、留守学生,从而形成学校教育与家长教育的最大合力,为学生健康成长创造良好环境。学校还与社区建立密切联系,组织学生开展社会调查和志愿者活动,拓展学生社会视野,为学生今后步入社会,收获成功,提供助力。

2010年,在省十一运会上,学生蒋雨桦、高翼荣获六枚金牌,扬名常德。2011年,高中112班的“感谢您,我的老师”班会课在中国教育电视台主办的全国中小学优秀班会课评选活动中荣获国家级二等奖;乐音朗诵社学生的参赛作品《少年中国说》荣获常德市“中华颂·经典诵读大赛”一等奖,并作为常德市唯一的学生集体参赛作品送省参评。近年来,学校有100余名学生在各级各类比赛中获奖。

“勤、俭、公、诚”的校训,激励着一代又一代三中中人,“乐学、勤学、会学”的学风熏陶着每一名三中学子,“爱生、敬业、协作”的校风鼓舞着所有三中园丁。“讲奉献、负责任、争一流”凝聚成共同的三中精神,“让每一位学生都获得成功”浓缩成先进的办学理念。昂扬向上的校歌《求知之歌》铿锵有力,充满自豪,催人奋进。校刊《穿紫河》,图文并茂,启人心智,



◆常德市三中学生在阅览室看书

成为师生文化大餐。设计精美的学校网站,栏目新颖,内容丰富,搭建起学校、家庭、社会三位一体的交流平台。

深厚的文化底蕴,多样的文化载体,浓郁的人文氛围,让常德市第三中学厚重而有生机,犹如一颗璀璨夺目的教育明珠,深深吸引着无数学子。